

恒爲妙法船，能載愛流超彼岸。」總而言之，佛陀在三大阿僧祇中斷惡修善，盡行諸佛無量道法，「飲諸佛法海，深入智慧海，具足功德海，」而獲得無量神力，無量波羅密，無量解脫門，十力，四無所畏，十八不共法等希有難得之法，以及「方便知見波羅密，皆已具足」，「知見廣大深遠，無量無碍力無所畏，禪定，解脫三昧，深入無際……能種種分別，巧說諸法，言辭柔軟，悅可衆心……乃能究竟諸法實相，所謂諸法如是相，如是性，如是體，如是力，如是作，如是因，如是緣，如是果，如是報，如是本末究竟等。」無不通達，故法華經又說：「如來復有無量無邊，阿僧祇功德，汝等若於無量億劫，說不能盡，迦葉當知，如來是諸法之王，若有智者，皆不虛也。」於一切法，以智方便而演說之，其所說法，皆悉到於一切智地，如來觀知一切諸法之所歸趣，亦知一切衆生深心所行，通達無碍，又於諸法究竟明了，示諸衆生，一切智慧，所以佛陀是具足無量功德法財的正徧知者，他獲得真理無價之寶藏，他抵達至善的區域，具足超人的美德，所謂百福莊嚴，世無倫匹的大富翁啊！

菩薩呢？菩薩等如大富長者家裡的公子一樣，所謂：「從佛口生，從法化生，得佛法份，將來能够繼續佛陀的位置，荷擔如來的家業，所以以「智度爲母，方便爲父，法喜以爲妻，慈悲心以爲女，善心誠實男，畢竟空寂舍，道品善知識……」諸度法等侶，四攝爲妓女，歌詠誦法言，總持之園苑，無漏法林樹，覺意淨妙華，解脫智慧果，八解之浴池，定水湛然滿，布以七淨華，浴此無垢人，象馬五通馳，大乘以爲車，調御以一心，遊於八正路，相具以莊嚴容，衆好飾其姿，慚愧之上服，深心爲華鬘。富有七財寶，教授以滋息，如所說修行，迴向爲大利，四禪爲牀座，從於淨命生，多聞增智慧，以爲自覺音，甘露法之食，解脫味爲漿，淨心以澡浴，戒品爲塗香。」等六度四攝，十波羅密，以及種種遊戲三昧神通的功德法財，雖然，但他的財寶是有量的無量，並非佛陀的無量的無量，所以菩薩僅可說是擁有無量法財的富翁而不能稱爲無上的富翁啊？聲聞呢？聲聞人：「但念空無相，無作，於菩薩法，遊戲神通，淨佛國土，成就衆生，心不喜樂。」因此，他們雖然也有三明六通，八解脫，以及常，樂，我，淨等法寶，但在佛法寶藏中却是那麼渺少，有限，僅可說是小康之家吧了。

綜上，我們知道佛陀是出世最富有的偉人，無論在是學問，智慧，真理、美德方面，佛陀都是那麼豐富和充實，我們沒有佛陀的功德法財，就是絕頂的貧窮；沒有菩薩的功德法財就是真正的貧窮；沒有聲聞的功德法財，就是小貧。反之，獲得聲聞的功德法財，才是永恆的小富貴；獲得菩薩的功德法財，才是永恆的富有；獲得佛陀的功德法財才是無上的，唯真正、唯善、唯美的大富翁啊！那末，沒有世間的金錢與學問，不能說是真正

的貧窮，唯有缺乏出世的功德法財，始是真實的貧窮啊！怪不得蘇軾詩云：「雖無孔方兄，幸有法喜妻。」以法喜爲僥倖了！不錯，古人也說：「窮釋子，口稱貧，實是身貧道不貧。」可惜一般庸俗之士，却忽視了這一點，反而專向世間不堅牢之錢着眼，所謂：「天下熙熙，皆爲利來，天下攘攘，皆爲利往。」誰不在利益方面着想？誰不看在金錢的勢力上？唐詩說：「誰憐越女顏如玉，貧賤江頭自浣紗。」蘇秦說：「嗟乎，貧窮則父母不子，富貴則親戚畏懼，人生世上，世位富厚，蓋可以忽平哉。」這不是反射出當時一般功利主義者論富欺貧的社會背景嗎？然則，金錢勢力足以瘋魔一切人，自古已然了，何況當今人慾橫流而澎湃的時代中，金錢的權威已發展至最高峯都市裡，有錢的人無不傲然把自己當爲尊榮無比的權威者，把沒有錢的人，視爲卑賤的奴隸？或

一具供人使用的機械，而任意差使與摧殘呢？但，這是違反人性的行爲，我們是人，我們是有人性的人，我們應該保持我們神聖不可侵犯的尊嚴

「不要威威于貪贓，汲汲于富貴，我們應該由保持人格的尊嚴，進而培植我們無上的美德，追求永恒的，唯真、唯善、唯美的功德法財，然後以道德的甘露來沖去人類貪心的油膩，以佛法的慧水來洗刷金錢的銅臭，以慈悲博愛的主義來消滅勢力的凌厲，鬭爭的殘酷，以及一切骯髒的東西吧！」（於正心佛學院）

不要輕視這小小的墊石

慚愧佛子畫

